

LA PAZ

DIARIO DE LA TARDE

Órgano del Partido Conservador Maurista de la Provincia

Año I

Alicante, Jueves 15 de Octubre de 1914

Núm. 60

NUESTROS ENEMIGOS

Con profunda indignación oímos ayer de labios de un buen amigo que hace pocos días desembarcó en Barcelona de regreso de la República Argentina, una cosa que sucede y sigue sucediendo a ciencia y paciencia de los españoles.

Decíanos nuestro amigo, que se publica en Buenos Aires, un diario de gran importancia cuyo título es «La Nación», en el que colaboran muchos escritores españoles, pues los de aquella República, en su cariño por la Madre España, quieren mantener vivas sus relaciones con nosotros, y es el gran medio para fomentarlas la constante publicación en sus diarios de escritos de españoles.

Pero ¡qué decepción! Precisamente son los españoles los que censuran, evidencian y ridiculizan a los suyos; son españoles los que en vez de hacernos simpáticos a nuestros hermanos de allende los mares, nos hacen aparecer a sus ojos como ineptos, holgazanes, sucios...

¿Es así como se hace patria? ¿Es de esta manera como hemos de conquistar el afecto de los americanos? ¿Qué importa que un Altamira se desvíe difundiendo su saber por aquellas hermosas tierras, si luego Unamuno en sus artículos destruye cuanto fundara el sabio alicantino?

Y no parece sino que tenemos verdadero empeño en aplaudir y elogiar con más entusiasmo al que con más furor nos fustiga y escarnece. ¡Cuántos elogios se predican a Costa que nos llamó mujerzuelas y eunucos!

Como si fuese un insulto a la Madre patria, han protestado muchos de que el Ministro de Instrucción Pública, justa y valientemente, haya destituido del Rectorado de Salamanca al que no una, sino varias veces, nos ha puesto en sus artículos en «La Nación», según nos dijo nuestro verídico y formal amigo, en ridículo a la faz de América.

Y por si esto no fuera bastante, dama española de esclarecida prosapia, deudora de atenciones y mercedes a nuestra patria, ha lanzado a la publicidad un libro en donde juegan los españoles un papel que...

Razón tenía aquel político que decía: óyese hablar en un grupo en elogio de Inglaterra... hay allí ingleses; óyese ponderar en otro como a nadie a Francia... son franceses los que hablan; escúchense acerbos críticas, mortificantes frases para España y si nos acer-

camos, vemos... que todos son españoles. ¿No es esto triste?

Seamos alguna vez dignos; tengamos más cariño a nuestra nación; mirémosnos con mayor afecto y no consintamos que se nos ponga en el extranjero en evidencia, dando lugar a que nos consideren como a seres inferiores.

¿Por qué nos quejamos cuando se dice que el Africa empieza en los Pirineos o se nos moteja de incultos?

España ha demostrado que tiene méritos que son honra de la facultad en el extranjero; arquitectos que causan la admiración del mundo entero; pintores que son la envidia de otras naciones; escultores a quienes no han podido ni siquiera igualar los de países que van a la cabeza de la civilización y del progreso; abogados, militares, novelistas, dramaturgos, etc., etc., que quisieran tenerlos otras potencias para orgullo y gloria de ellas...

¿Por qué, pues, ese empeño en aparecer como si fuesen seres inferiores?

Que no somos hoy, por desgracia, nación de primer orden, bien está; pero de esto a considerarnos poco menos que en los tiempos primitivos, hay una distancia inmensa.

España es, echando o sin echar la llave al sepulcro del Cid (según frase de Costa), una nación que no tiene nada absolutamente que envidiar a las más civilizadas y progresivas. No tendrá grandes riquezas materiales, pero tiene un verdadero tesoro entre sus hijos, en lo más alto, más digno y más noble, en lo espiritual. El talento de los españoles se abre paso en todas las ramas del saber humano.

Por eso decíamos al principio de este artículo, que nos produce indignación saber que hay españoles que creen que es más elegante, más culto y demuestra conocimiento más profundos, hablar mal de España y de los españoles.

¿Somos dignos de censura? Corrijámonos en buen hora, pero en casa, en familia. No olvidemos la frase de que *la ropa sucia se lava en casa*, y no demos a los cuatro vientos de la publicidad, noticia de defectos y faltas que nos hacen desmerecer, y que después de todo si algunas no son falsas, son desde luego muy exageradas.

El título de este artículo es el que corresponde a los españoles que tal hacen, pues ellos, ellos si que son nuestros mayores enemigos.

UN DETALLE

A mi respetable y muy querido amigo
—Don Antonio Martínez Torrejón—

Cuando, a primeros de Junio, estuve en el Tyne, había en construcción un magnífico Dredgouth, de 18.000 toneladas, para Turquía.

Los ingleses —¡pobres, imprevisores!— al meterse en el precipicio de la hegemonía mundial, que consterna al or-

be, hicieron sus cálculos, y a últimos de Agosto, el buque, que en Dunston se llamaba «Poderoso», turco, fué transformado en «Comedido», inglés.

Hay anomalías y oportunidades en eso de los bautizos de los barcos.

Alemania tiene una parte, no considerable con relación a su inmenso poderío naval —inmenso, sí, por la calidad, mal que pese a los parciales que discuten y sueñan con victorias, sin ver el convencimiento con que los germanos

van al campo de batalla y regresan heridos, deseando el restablecimiento para volver a las operaciones;—decía que una parte de la formidable flota alemana que hay embotellada en el Kiel, va a ser el nudo gordiano de la contienda. Creo que está fuera de duda.

Es admirable el perfeccionamiento de los medios de que dispone el soberbio Guillermo II.

Y esa perfección en los buques de gran porte, como en los torpederos y sumergibles —porque así se llaman y deben llamarse los que en tiempos de nuestro glorioso Peral se denominaron *submarinos*—, ha llegado al desideratum. Así se observa en los inmensos acorazados y superdredgouths que a proa llevan rails desmontables lanza-hidroaeroplanos, y en el coronamiento de popa, y en forma de abanico, unos aparatos para recoger dichos aviones, aun con marejada; tanques verticales de tal suerte dispuestos que el líquido interior, en su movimiento buscando el nivel, compensa el balance, y los ángulos de escora son de escaso valor, y con tal precisión medida la capacidad de ellos, el peso total de la nave y el desplazamiento, que puede sumergirse a voluntad de su comandante; baterías de cañones superpuestos formando dos torres, una a la cara proa y otra a popa del puente; en una palabra, porque el espacio apremia: que, en un momento dado, la línea de flotación del barco es la base de los torres-fuertes, puesto que la chimenea y los palos son de los llamados de escotillon, y el barco no presenta más blanco que los cañones. El proyectil enemigo, aun llevando la dirección y estallando sobre la cubierta de esta clase de bajeles de combate modernísimos, desahoga en las capas de agua que tiene sobre sí.

Colosal es, en cantidad y experiencia marinera la armada británica en cantidad; pero no le aventaja en el valor de sus elementos y destreza su rival. Que si todos los componentes que integran la escuadra de Jorge V fuesen *comedidos*, así lo serían los alemanes.

Los buques fondeados en Kiel, nos lo harán ver en su día, y a la postre nos convenceremos del estudio perfecto de los alemanes en cuanto se relaciona con las máquinas de guerra, y la práctica de los ingleses en el manejo marino de los barcos.

MIGUEL MORALES ALMIÑANA
Marino Mercante

DE LA PAZ PROVINCIANA

En la Biblioteca

... Hemos abandonado el salón de billar, que detrás quedó, envuelto en densa vaharada de humo pestilente. En la sala de lectura, nos encontramos completamente solos, frente a la biblioteca que guarda el humano pensamiento; tomamos arreglados pulcramente, como piezas de tela por manos de hortera. ¡Qué triste sensación nos da una biblioteca de un centro pueblerino!... Los libros, catalogados, metodizados,

son aquí como los escasos y tardos concurrentes que de tarde en tarde acuden a consultarles. No veréis unos ojos febriles que los devoren ansiosamente, que inquisitivos estudien sus contenidos; sólo de vez en vez, entra pausadamente un señor — ¡quién duda que probo funcionario del Estado! — y pide «un libro cualquiera». «Pasar el rato, ¿sabe?, hasta que lleguen mis contertulios» — dice al camarero. Y así están las obras, nuevas, a fuerza de no usarlas. Un libro nuevo hace pensar en la incultura del llamado a estudiarlo. ¿Conservación? Un mito. ¿Razones? ¡Tantas!... La biblioteca de un centro así es vulgar. Las cosas, como los seres, tienen alma, y un buen observador domeñaría esta sala de lectura y haría de ella una psicología que tal vez explicara consigo la vida de esos habitantes de un rincón de provincia, vidas rudimentarias, sin ideales, sin luchas; vidas autómatas, ascéticas, absurdas; sombras de sombras que se deslizan espectralmente por un arcaico caserón o por una calle medioeval; séres de renunciación, con algo de monjes sin misticismo, que enterraron sus potencias en una inercia antihumanitaria; cuerpos galvanizados, corazones dormidos en una prosaica torre de marfil. Ver libros, muchos libros herméticamente cerrados, y sentir el cerebro elegido íntimamente un fuerte anhelo de cultura, la insaciable ansia de saber, nos hace aborrecibles, abominables, a los que, un poco detrás de nosotros, ven pasar las horas entre vicios, desposeídos hasta del encanto de la voluptuosidad; en cierto modo artística...

«Del vivir» de Gabriel Miró, hemos pedido, y tiempo tardaron en servirnoslo, pues las obras están colocadas, no por orden de autores ni por materias, sino en razón con la sinrazón de sus medidas, a la manera que acertadamente se colocan las piezas de un pueril juguete rompecabezas. Hemos tenido una sonrisa de desdén y compasión para el camarero bibliotecario, mas luego, al contemplar su ceño adusto, la hemos trocado en beatífica de muy complacidos.

... La prosa dulce y delicada del autor de *Las Cerezas del Cementerio*, nos seduce, nos subyuga. Miró, pone tristezas o halagaciones reales a sus palabras o dá palabras de expresión real a las halagaciones o tristezas del vivir, excepcionalmente. Ama, venera y glorifica al Levante que todos amamos y veneramos, pero que a ninguno nos es dado glorificar. Porque quien ha escrito *Del Vivir y Nómada*, es el poeta elegido, indiscutible, de nuestro bien querido *huerto provinciano*... Nos hemos sentido gozosos, tiernamente amadores y sencillos, al gustar con Sigüenza «del pasaje y humildes caseríos», ante la imaginada visión de esa tierra que «luce primores y opulencias»... Y después una angustia honda, intensamente dolorosa, nos ha invadido al notar «la influencia de aquel lugar miserable, donde los hombres padecen males que es-

pantan a los hombres, y mueven a pensar en aquellos pueblos bíblicos, maldecidos por el Señor... Y el autor nos transporta, hábilmente, a parajes de amarguras que nos duelen como si en nosotros anidaran. Leemos con sumo placer,—el paradójico placer de sentir ajenas malaventuras—, la joya del escritor alicantino. Mas de pronto, un vozarrón desgarrador nos aparta de nuestro abstraimiento. «¡Magnífico pasabola!»—dice...

Recordamos una frase del libro que tenemos ante nosotros: «... Y andaba Sigüenza; es decir, él no: el arriero y su asno...». Pensamos un breve instante, tan breve que casi no nos percataremos enteramente del sentido de nuestro pensamiento. Para estos muchachos frívolos, vidas banales que se pudren en el quietismo de la paz provinciana, ¿no será la biblioteca, por ellos despreciada, como el asno del caballero levantino? ¡Despreciad al asno, pero sabed que, mientras no montéis en él, no os será posible adelantar un paso! Porque los libros, progreso evidente de la vida que pasa, son, verdaderamente, los que caminan, y no ellos, aunque lo parezca...

Hemos abandonado la biblioteca, que quedó desierta, callada. La sala de billar bullía entre escandalosas risotadas, palabras procaces y humo de tabaco...

NICOLÁS MORALES

San Vicente.—Octubre 1814.

¡POR HUMANIDAD!

II

Después de publicado el primer artículo de la serie que con este título me proponía escribir, contando con la amable hospitalidad que periódicos de todas las provincias españolas me brindan, haciendo más fácil la propaganda, he tenido el gusto de leer dos bellos trabajos de María Alvaro de Aransay, publicados en «El Nervión» de Bilbao que me envía su director.

Que escritora de tan relevantes méritos haya coincidido con mi pensamiento, me enorgullece. Desde extremos opuestos de la península, nuestras almas han salido al encuentro la una de la otra y se han abrazado fraternalmente.

María Alvaro habla en nombre de las madres; yo de las hijas y hermanas. Unidas nuestras voces, aunque supeditada la mía a la suya, como debe ser, mucho pudiéramos conseguir en punto a despertar el interés femenino hacia una obra a la que deben contribuir las mujeres de todas las razas, de todas las naciones, de todas las ideas; ¡Hacer la paz!

«¡Paz!» pedí yo en un artículo publicado en «Diario de Cádiz» al iniciarse la campaña de Melilla. Y tal entusiasmo despertó en algunos escritores mi insignificante artículo, y en bandos tan opuestos, que he de explicar después:

«He dicho paz, no cobardía.»

El mismo motivo que a la ilustre escritora bilbaina María Alvaro de Aransay, me impidió seguir escribiendo sobre el asunto. Pero ya que la prudencia detenía mi pluma, tomé voluntariamente la representación de las madres y esposas de los soldados españoles que volvían de África heridos y enfermos, y diariamente iba a los hospitales a hacerles largas visitas, a hablarles uno por uno, a ponerles en relaciones con sus familias.

Millares de soldados heridos o enfermos me han hecho sus confidencias; centenares de madres españolas me han pedido noticia cierta del ser querido enfermo. Muchos agonizantes me dieron un mensaje último para su viejecita; no pocos típicos, separados de sus semejantes por temor al contagio tuvieron una débil sonrisa al verme entrar en su retiro con un dulce mensaje de la familia.

Eramos solo cuatro pobres mujeres en torno de aquellos lechos, angelicales señoritas a las que me acompañaban; tímida, escritora la que las guiaba, con más de poeta que de propagandista. Nuestro círculo de acción era limitado; pero allí, ante la sonrisa de gratitud con que centenares de hombres acogían las palabras consoladoras, en frecuente

correspondencia con las buenas madres campesinas, mi corazón lloró sangre muchas veces y concebí el propósito firme de dedicar mi pluma al servicio de la paz, cuando el estado de España lo permitiera.

Desgraciadamente para la mujer, el momento ha llegado. ¿Se nos podrá todavía afiliar a un partido político si condenamos esa guerra inhumana que hace pudridero de la juventud europea a esas feraces campiñas que hablaron al poeta de la paz aldeana?

Aún a riesgo de que así sea, no debemos permanecer en un silencio culpable.

Yo uno mi voz, débil, como mía, a los vibrantes acentos de María Alvaro de Aransay, para invitar a las mujeres de todo el mundo a una protesta monstruo en que defendamos esas vidas que tan caras nos son.

Dice bien la notable escritora bilbaina; es hora ya de que cuestión tan importante sea algo más que un campo de recreo para la atildada pluma.

Suplíquese el concurso de toda mujer de buena voluntad y tal vez no tarde mucho en aparecer la idea bienhechora que dé una solución práctica a nuestras aspiraciones pacifistas.

Lamenta el ciudadano el capital perdido, la industria desaparecida, la cosecha arrasada. Lloro el artista los monumentos derribados, las obras de mérito aniquiladas. Suspira el poeta contemplando a la luz de la luna la escena de horror que hace vibrar su lira. Pero la mujer que, hambrienta, desgarrada la ropa, punzadas las carnes, camina sin hogar por la ensangrentada carretera, solo puede dejar salir de su garganta un ronco grito de anatema cada vez que tropiece con el cadáver de un soldado.

Los brazos de una mujer reciben al niño cuando nace, y con sus cuidados alejan la muerte. Los brazos de la mujer, alzados al cielo imponentemente y a una sola voz, deben salvar las vidas de esos millones de hombres que olvidando toda ley de humanidad, se destrozan como fieras por un misero fantasma de ambición.

¿Daremos el primer paso para conseguirlo, mujeres españolas?

EMMA CALDERÓN Y DE GÁLVEZ.
Cádiz, 1914.

COSAS DE ELCHE

Ya llegaron por fin los Guardias de Seguridad con su activo y celoso Sargento, a la vecina ciudad, lo cual solicitaban con gran interés todas las clases sociales, pues durante su ausencia, ha sido víctima Elche de sinnúmero de abusos, de algunos robos y escándalos, que sólo puede evitar dicho cuerpo, el cual debe volver con los prestigios que tiene, sin atender a caciques ni indicaciones de nadie, y si cumpliendo fielmente sus reglamentos y ordenanzas. Así Elche cumplirá con un sagrado deber aplaudiendo sus servicios, como lo hizo al llegar el actual Jefe a este destacamento.

Según nuestras noticias, el lunes último se convocó por el señor Alcalde de dicha ciudad, a distinguidas personas, a una reunión en la Casa del Ayuntamiento, con objeto de nombrar una Comisión que eleve a la de iniciativas, los proyectos que puedan beneficiar a esta población, que se halla en críticas circunstancias; y en efecto, se celebró la reunión, que a pesar de su seriedad, tuvo su parte cómica; pues hubo discrepancia de opiniones sobre su objeto, conviniendo en que se tratara de una junta local para pedir mejoras que redunden en beneficio de esta región.

Parece, si no estamos mal informados, que un núcleo de romanistas llevaba preparado el asunto como iniciador; que tuvieron dichos señores una reunión preparatoria con el señor Alcalde; aunque este señor, persona de bondad suma, se dejó llevar de algún proyecto que después reconocería, al manifestar que no se había enterado del objeto de la convocatoria, que tenía cierta doblez, y que podría debilitar sus anteriores gestiones. De todos modos, se vió el buen deseo del señor Alcalde, y se transparentó el fin de los que acariciaron el éxito de dicha convocatoria.

Se nombró una junta, que aunque se indicó fuera reducida, la forman más de veinte individuos, todos dignos, y sentiremos que no por falta de voluntad, no diera tan importante comisión el resultado tan deseado por todos.

Quisiéramos aconsejar al señor Alcalde que se deje alucinar por cantos de sirena, haga

las cosas por iniciativa propia, ya que se halla al frente del gobierno de dicha ciudad, y sabe cuenta con elementos que pueden señalarle el camino que debe seguir en estas circunstancias, que en nada merman su prestigio, y que redundan en bien de una población tan desamparada de cortesanos políticos que a pesar de las gestiones practicadas no han podido conseguir ningún recurso, ni obra siquiera que algo alivie la precaria situación de la industria, la agricultura y el comercio, y lo que es más, de la clase obrera. Tenga en cuenta que aún tiene amigos para fines patrióticos y sociales, sin necesidad de acudir a otros medios y prescindiendo en muchas ocasiones de quienes le han de aconsejar el bien y la pro-peridad de tan culta población.

«Gaceta de Madrid»

SUMARIO

Ministerio de Hacienda.—Real decreto concediendo un suplemento de crédito de 600.000 pesetas al presupuesto de este Ministerio «gastos de explotación de la mina, Arrayans (Linares)» con destino al aumento de obreros en la misma.

Estado: Anunciando que el Gobierno italiano se ha adherido con las reservas que se publican, al convenio de Berna, revisado, para la protección de obras literarias y artísticas de 13 de Noviembre de 1908.

Instrucción Pública.—Anunciando a concurso entre Topógrafos auxiliares de Geografía la provisión de una plaza de auxiliar de Meteorología.

Gobernación. Continuación del escalafón de los funcionarios de Administración civil activos y cesantes, dependientes de este Ministerio.

Fomento: Tarifa de pasajes presentada por la Compañía Trasatlántica.

Canción de amor

Entraba en el crepúsculo de la vida, un crepúsculo agonizante. Se teñían de rosa pálida los celajes de una juventud que se alejaba.

Fué entonces cuando surgió en su alma la rubia de sus ensueños. Cantó entonces con una canción extraña.

Cantó el amor del niño que juega y rezoña, que canta y ríe, pájaro de aurora y destello de alba. Sintió el remolino de rizos sueltos, que con la brisa juega, al correr en los infantiles veraneos. Cuando la fatiga tiñe de rosiclor las mejillas que más tarde buscarán el color del cosmético, cuando el cansancio hace temblar los senos en proyecto, que ya edificados estremecerá la pasión.

Cantó el amor de la juventud, tímido y cobarde, siendo fuerte y poderoso. Cuando nada puede decirse, porque sobra metal y falta molde, porque hay oro y no hay troquel.

Cantó su vida pasional, como condensando en un canto un tesoro de sueños y una veta de fantasías.

Se acordó del hambre de amor y de la sed de decir. Lloró las palabras caídas y los besos perdidos. Sintió la nostalgia de los desbordamientos, y la repugnancia de la prudencia.

Pensó en la mano que no estrechó fuerte, en el ojo que no miró intenso, en la palabra que no vibró alta, en el minuto perdido, en la hora lánguida, en el día muerto.

Repasó a todas las mujeres amadas y todas se perdieron en las sombras del crepúsculo que palidecía.

Sintió la noche que llegaba.

Entonces cuando la sombra como garra de un oso negro lo envolvía todo, vió un último replandor del sol. Eran los rizos de la rubia amada.

Entonces entonó una canción de amor, como la del marino en la proa cuando divisa el puerto, como la del árabe en el dromedario cuando sorprende el oasis, como la del pájaro que tras la ruda tormenta, ve saltar los rayos de un día sereno. Cantó el amor, el amor eterno, esencia de un alma, condensamiento de un corazón, extracto de una vida. Cantó el amor cuando el crepúsculo de una existencia agonizaba, y solo llovía en el cielo sus destellos áureos la cabellera blonda de la mujer eternamente amada.

Así fué su canción de amor.

Después vino la noche.

DE AYER Y HOY

POLICIA

El jardinero de la Plaza de Ramiro, Juan Pérez, el cabo de la guardia urbana Gallana y los guardias Ramón Gomiz y José Capelo, han dado muerte a un perro atacado de hidrofobia.

Curaciones.—Durante las últimas veinticuatro horas se han practicado en la Casa de Socorro 8 curaciones.

Guardia para mañana: Médicos, D. Rafael Ramos y D. Francisco Ramos. Practicante: D. Deogracias Ceva.

Señalamientos.—Para mañana hay fijados en esta Audiencia provincial los siguientes señalamientos:

Sección 2.ª

Causa procedente del Juzgado de Elche, contra Vicente Sansano Fenoll, por el delito de malversación.

Abogado, Sr. Ibáñez; Procurador, Sr. Herrero.

CRUZ ROJA

DISPENSARIO

Ayer fueron asistidos en este centro benéfico por los doctores señores Montesinos e Ibáñez, 12 enfermos; por el médico señor Díaz, encargado de la Electroterapia, tres y por el odontólogo Sr. Gacia Ruiz, cuatro.

NOTICIAS

Procedente de Valencia, se encuentra en esta capital, acompañado de sus bellísimas hijas, el capitán de artillería D. Francisco Pellicer.

Se halla vacante la plaza de médico cirujano titular de Finestrat.

Francés, Cálculos mercantiles, Teleduría de libros.—Lecciones a domicilio. Método eminentemente práctico.

También se ofrece para academias particulares.—Torrijos, 57.

Ayer a las cinco de la tarde, falleció en Málaga, a la edad de 96 años, la respetable y virtuosa señora D.ª María Manchón abuela política de nuestro particular y querido amigo el digno Cónsul de Italia en esta plaza don José Pérez Asencio.

Era doña María Manchón dama muy apreciada entre la buena sociedad por su trato afable y cariñoso, y pierden con su muerte los pobres una espléndida protectora que se complacía en socorrer a cuantos necesitados acudían a ella.

Reciba nuestro querido amigo y su distinguida familia la expresión de nuestro sincero y sentido pésame por tan irreparable desgracia.

El Juez de instrucción de Alicante, cita a Pedro Tudurí Crespo y Manuel Martínez Pérez, procesados por estafa.

En unas semanas de guerra ya se agotaron las existencias de muchos artículos que se reciben del extranjero y cada día van a faltar más artículos de los de fabricación española, pero cuyos componentes se reciben del extranjero.

Y como la mayoría de las materias primas para todas las industrias son extranjeras, si esta guerra dura los seis meses que dice la prensa Inglesa, en todas las naciones neutrales se tendrán que parar las fábricas por falta de material. Uno de los principales productos que va a faltar muy rápidamente, es el Ron Quina del Congo, cuyos componentes vienen del Congo Belga; la colonia del Gato Negro, cuyos aromas son especialidad de Colonia, la ciudad de la gran Basílica de fama mundial, y el Jabón Princesa Yolanda fabricado con las glicerinas Inglesas.

Lo sentimos muy de veras por el dueño de la Ciudad de Roma que dentro de quince días le faltarán grandes especialidades que hicieron popular el comercio de la calle de la Princesa, 4.

Los sellos de cachú para los Comités Mauristas de la provincia con el retrato de nuestro ilustre jefe D. Antonio Maura, se sirven en la fábrica de E. Rodríguez, Bailén, 10, y en esta administración.

LA HECATOMBE EUROPEA

(Informaciones telegráficas y telefónicas de nuestro corresponsal en Madrid)

Parte oficial

En el parte oficial recibido de Burdeos, se señala el avance de los franceses en la región Bery-Aubas.

Circular

El Gobierno francés, ha dirigido una circular a los procuradores generales de la República, ordenándoles que sin pérdida de tiempo procedan al embargo y secuestro de todos los valores, mobiliarios e inmuebles que pertenezcan a Casas alemanas, austriacas y húngaras, que practiquen el comercio, la industria o la agricultura en Francia.

Se saluda...

Mr. Poincaré, ha recibido un expresivo telegrama de salutación del Presidente del Consejo de ministros de Bélgica, por su instalación en Francia, y augurando el éxito de los aliados.

El presidente ha contestado en forma análoga a dicha salutación.

Barcos a la vista

Despachos recibidos de Helsingfors, dicen que en los alrededores de las islas de Aland, se ha visto una fuerte escuadra alemana.

El buque almirante de ésta, izaba el pabellón del Príncipe Enrique de Prusia.

Confirmación

Se ha confirmado oficialmente que un submarino alemán echó a pique en el Báltico, el día 11, al crucero ruso «Pahlada», pereciendo toda la tripulación.

De Portugal

Dicen de Lisboa, que el gobierno de aquella república, planteó la cuestión de confianza, habiéndole ratificado los poderes el presidente.

En un consejo celebrado poco después, se acordó prohibir la exportación de los cereales y otros géneros alimenticios, y adquirir el material militar necesario para la primera expedición de

18.000 hombres, que se envían a la guerra.

El viernes se reunirá el Parlamento. En esta sesión el gobierno portugués dará cuenta de la Nota recibida de Inglaterra.

Siguen llegando

Siguen llegando a Berlín multitud de fugitivos belgas, que son acogidos con respeto y atendidos cariñosamente.

De Barcelona

En el Consulado alemán, de Barcelona, han facilitado a los periodistas la siguiente nota:

El cuartel general alemán, comunica que de la batalla del Oeste no hay noticias importantes.

Al Este de Soissons, rechazamos a los franceses.

Continuamos avanzando por los Vosgos, paso a paso.

Son inexactas las victorias de que hablan los franceses.

El botín de guerra que hemos cogido en Amberes, no puede precisarse todavía.

En los campos del Este hemos rechazado un ataque de los rusos.

En Sehirsin, los rusos dejaron 1.500 prisioneros y veinte cañones.

Al Sur de Pamamia, ha sido rechazada la vanguardia rusa.

Carpeta encontrada

En las oficinas del Estado Mayor belga, ha sido encontrada una carpeta, con documentos importantísimos, relacionados con la intervención de Inglaterra, y fechados en Agosto de 1906.

Se indica en ellos los puertos elegidos para el desembarco de un cuerpo de ejército inglés compuesto de 100.000 hombres.

Se propone un completo servicio de espionaje, en las provincias alemanas de Holanda.

Contiene dicha carpeta mapas y de-

talles de la concentración de las tropas francesas.

Finalmente se comprueba que se informó al representante de Bélgica en Berlín, con fecha 23 de Diciembre de 1911, de los planes del Estado Mayor belga, con relación a las fuerzas establecidas en la frontera alemana, en el caso de que estallara la guerra entre Alemania y Francia.

Dichos documentos serán publicados para comprobar la inexactitud de ciertas especies propaladas.

Los belgas

Actualmente, de Bélgica solo quedan en poder de los naturales pequeños territorios.

El Rey Alberto sigue al frente de sus tropas, comunicándose constante con el general Castellnau.

Se sabe que las tropas belgas entradas en territorio holandés, desarmadas e internadas, son 25.000 belgas y 2.000 ingleses.

El gobierno holandés, que los atiende solícitamente, trabaja para que los belgas puedan volver a su país.

Consejo de ministros

En el Consejo de ministros celebrado hoy en Palacio, el señor Dato, dijo en su discurso que el gobierno había estado gobernando durante un año sin acudir a medidas excepcionales.

Explicó que el deber constitucional le obligaba a aprobar el presupuesto.

Añadió que el Gobierno desea someterse frecuentemente a la fiscalización del Parlamento, en donde se plantearán constantemente problemas importantes como consecuencia del actual conflicto, tanto políticos como sociales y económicos, pues todos afectan a la defensa nacional.

Para carreteras

Para la reparación de la carretera de Monóvar al Pinoso, se han votado

5.000 pesetas; y para las inmediatas a Valencia 20.000.

Los rusos

Comunica el Estado Mayor ruso, que la batalla se extiende desde Varsonia hasta el Sur de Przemol, sin resultado decisivo.

Supónese de larga duración.

De Portugal

Se habla con insistencia de la inminente ruptura entre Portugal y Alemania.

De regreso

Han regresado a Inglaterra el resto de las fuerzas navales que fueron enviadas a Amberes.

Cónsul muerto

El cónsul de la República Argentina en Amberes, señor Lemaire, ha sido muerto en el bombardeo por una granada alemana.

En el Báltico

En el Báltico, la escuadra rusa ha echado a pique dos submarinos alemanes que navegaban por aquellas aguas. Han perecido las tripulaciones.

Turquía

Dicen de Turquía que se han movilizado 750.000 hombres, con destino a la guerra.

Se siguen acumulando grandes contingentes.

¡Ya es algo!

Comunican que para invadir Egipto, el jefe de la rebelión boer, coronel Maritz, sólo dispone de 500 hombres, incluyendo algunos alemanes.

Nancy

Comunican de Burdeos que ayer dos aeroplanos alemanes arrojaron varias bombas sobre Nancy.

Como consecuencia de esto resultaron heridas tres personas.

LUCENTUM.

Imprenta Viuda de Reus: Alicante

SECCION DE ANUNCIOS Y RECLAMOS

TÓMESE UROTROSOL

PARA CURAR RÁPIDAMENTE

las blenorragias más rebeldes

Medicamento inofensivo, no produce dolor de riñones ni trastornos gástricos.

Siempre cura

Ptas. 3,50 en todas las farmacias.

DEPÓSITOS:

Cartagena, Farmacia Ruiz Siengre. Murcia, Farmacia Ruiz Seigner. Alicante, Farmacia de Soriano, Calatrava 8

Panadería y Bollería

“La Esperanza,”

Única casa en Alicante en bollería y pastas finas.

Especialidad en pan de primera blanco y de Jijona, empanadas, polvorones y chocolates.—San José, 5 y San Andrés, 4.

GARCÍA RUIZ

ODONTÓLOGO

CLINICA ESPECIAL DE LA BOCA Y DIENTES

de nueve a doce y de tres a seis

Duque de Zaragoza, 4, pral. izquierda. (antigua fonda de Bossio).

AGUA DE BORINES

LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA

SIN RIVAL para estomago, intestines, diabetes y riñones. Pidase en farmacias, hoteles, restaurants y en la plaza Isabsl II, núm. 30

SIDOL

El mejor producto conocido para la limpieza de metales, espejos y cristales.

Depósitos en Madrid, Bi.bao, Cádiz, Valencia y Alicante. En este último, a cargo de D. Francisco Visconti.

Concesionarios: HIJOS DE MANUEL GRASE. Fuencarral, 8 y Atocha, 16. Madrid.

Angel Pascual Devesa

MÉDICO

Ex alumno interno del Hospital Clínico de Valencia.

Consulta Médico-Quirúrgica general y especial de enfermedades de la infancia.

De doce a dos.

San Fernando, letra D.—Alicante

DR. MAS MAGRO

ENFERMEDADES de la

Sangre y Pecho

(Corazón y Pulmones)

Análisis de Histología y de Bacteriología

(Espustos, sangre, tumores, etc).

CLINICA DE 9 A 1 Y DE 2 A 4

San Fernando, 57, segundo

ALICANTE

COMPRIMIDOS

—DE—

FILOGEN

A base de fosforo y hierro orgánicos y arsenical.

Indicadísimo en los casos de pobreza de sangre y debilidad general.

PREPARADO POR

J. M.ª Senante Deltell

Ingeniero y Farmacéutico.

DEPÓSITO: Farmacia VIUDA DE BENET

ALICANTE

La: Veloz: Primitiva

Único BIOSCA

ORDINARIOS

MADRID Plaza de Atocha, 6.

BARCELONA . . Fortuny, 8.

VALENCIA . . . Rivera, 7.

ALICANTE . . . Zaragoza, 5.

Boletín de suscripción a LA LEALTAD

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Alicante, mes 1 ptas.
Idem, trimestre 3 »
Provincia y resto de la nación, trimestre 4 »
Idem, id., id., año 15 ptas.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Castaños, núm. 32, 1.º

Teléfono, 105

Apartado de correos, n.º 35.—Alicante
No se devuelven los originales.
La correspondencia al administrador.

D. que vive en
calle de número, desea suscribirse por el término de

. a de de 1914

Disponible

LA JOYITA
Joyería de Moda

Carlos Aracil Belled

Abogado

MAYOR=4=ALICANTE

CALLE BAZÁN=25=ALICANTE

J. TEROL ROMERO

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos, Embarques, Representaciones.—Despachos de Aduana.—Servicio combinado de domicilio a domicilio.—Agentes en Barcelona.

Señores Domenech y Cert. A.
Despacho: San Fernando, 80.—Alicante

PERMIN : BRONCHIAL : COSTA

PROCURADOR JUDICIAL

SAN VICENTE, 34, PRAL.—ALICANTE

Bacalaos, Conservas y Salazones
de toda clase de pescados
Viuda é hijos de Enrique Romeu

CASAS EN

GRAO-VALENCIA Y ALICANTE

ANTONIO VISCONTI MORATA

Géneros para Zapateros y Guarnicioneros

Grandes existencias en Charoles Vaca Ango en negro y color, Box Calf, Dongolas, Suela de todas clases y procedencias, Cuero sillero negro y avellana. Guarnimentera y todos los artículos anéxos al ramo de Zapatería, Guarnicionería y talaharteros. Especialidad en hebillajes, herramientas y artículos de lujo para carruajes. Por la competencia y antigüedad en el negocio y economía en los precios, se recomienda esta casa.

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 12 Y 14 —ALICANTE

Doctor Ibáñez Sainz

Profesor del Instituto Rubio

DE MADRID

Ex-Jefe de Clínica de los Hospitales Militares

CONSULTA DE MEDICINA

Y CIRUJÍA GENERAL

(Y ESPECIAL DE NIÑOS)

DE DOCE A DOS

Calle de Bailén, núm. 15, principal

ALICANTE

Francisco Visconti Morata

Transportes Generales é Internacionales

Agencia Marítima = Despachos de Aduana = Seguros Marítimos

Embarque para todos los puertos del mundo

Comisiones = Representaciones = Tránsitos = Consignaciones

Servicio combinado de transportes entre Barcelona, Alicante y Alcoy, y todos los puertos de Andalucía, Galicia, Baleares, Canarias y Marruecos. Tarifas á forfait.

Paseo de los Mártires, núm. 50 = Alicante

"Santa Ana," Gran Fábrica de Lonas de Juan Pastor

DESPACHO: Teatinos, 4.
FABRICA: Plaza de Séneca y calle Pintor Lorenzo Casanova
Teléfonos (Fábrica, n.º 158) (Despacho, n.º 144) ALICANTE

BANCO DE CARTAGENA

CENTRAL MADRID

Sucursales en Levante y Andalucía

Capital: 10.000.000 de pesetas completamente desembolsado

RESERVAS 1.600.000 PESETAS

Cuentas corrientes del 1 al 3 y medio por 100 anual

Caja de Ahorros abona el 3 por 100 anual

Horas de Oficina y Operaciones, de 9 a 13; Cuentas corrientes y Caja de Ahorros, de 9:30 a 13.—Por la tarde no hay caja.

SIDRA ♦ CHAMPAGNE

Marca PELAYO Pidase en todas partes

EMPRESA VALENCIANA

SERVICIO RAPIDO DE TRANSPORTES Y ENCARGOS A DOMICILIO

ORDINARIOS A LARGA DISTANCIA

Salida diaria a MADRID, BARCELONA, VALENCIA Y SEVILLA

ALICANTE: CALATRAVA, 23

Teléfono, 261

HIJOS DE MANUEL MAGRO LLEDÓ

Fabricante de Harinas

Frente á la Estación de M. Z. y A

ALICANTE

Disponible

FRANCISCO GOMIS IBORRA

Almacenes de Salazones y Kaderas

San Fernando, 28, Victoria, 6, y Avenida de Zorrilla, 6

ALICANTE

LAMPISTERIA DE JOSE BERENGUER

San Fernando, 20, Alicante

El dueño de este antiguo y acreditado taller tiene el gusto de participar á sus numerosos clientes y al público en general, que acaba de montar un

Gabinete de Electro-galvanoplastia

con todos los adelantos modernos

En este taller se hacen toda clase de trabajos en dorados, niquelados, plateados y cobrizados en toda clase de metales, empleando para ello los nuevos procedimientos de la Escuela Alemana.

Se construyen y restauran toda clase de aparatos de gas y electricidad, ornamentos de iglesias, objetos de arte y todo lo concerniente al ramo de Bronceista.

También se construyen artículos para ebanisterías en completo surtido y modelos nuevos. Repujados sobre toda clase de metales. Especialidad en niquelados de gran espesura para armas de fuego. Fundición de objetos de arte en toda clase de metales.

GARANTIZAMOS TODOS LOS TRABAJOS — PRONTITUD, ECONOMIA Y ESMERO
GABINETE DE ELECTRO-GALVANOPLASTIA

ANUARIO GENERAL

DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE — RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales, Elemento Oficial de España, Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.
Precio de venta en toda España: 35 pesetas franco de porte

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

"ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,"
Consejo de Ciento, núm. 240. — BARCELONA

Dirección telegráfica: "ANUARIOS" — Barcelona